
Zkoušková ṕısemka 17.6.2010 Jméno:

Praxe

1. V závislosti na parametrech α, β, γ ∈ R nalezněte množinu všech řešeńı následuj́ıćı rovnice

αx + βy + γz = 1

[4 body]

2. Nechť A =




cos α sin α 0
− sin α cos α 0

0 0 1




(a) Pro jaká α ∈ R je matice A regulárńı?

(b) Pro taková α najděte A−1.

(c) A−1
21 spočtěte také pomoćı matice adjungované. (Uveďte obecně, jaký vzorec použ́ıváte).

(d) Jak se operátor A definovaný pro každé ~x ∈ R3 jako A~x := A~x jmenuje? (Nápověda:
Uvědomte si, jakou operaci A s vektory v R3 provád́ı.)

[4 body]

3. (a) Je matice A =




0 0 i
0 2 0
−i 0 0




i. hermitovská,
ii. unitárńı,
iii. pozitivně definitńı?

(b) Co vše umı́te ř́ıci bez poč́ıtáńı o jej́ıch vlastńıch č́ıslech, vl. vektorech a diagonalizaci?

(c) Poté vlastńı č́ısla spočtěte a najděte k nim př́ıslušné LN vlastńı vektory.

[4 body]

4. Nechť je dán vektor




2
−1

1
2


 a P ⊂⊂ R4, kde P = {




α1

α2

α3

α4




∣∣ α2 − α3 = 0}. Najděte

ortogonálńı pr̊umět ~x do P ,

(a) pokud R4 je vybaven standardńım skalárńım součinem,

(b) pokud R4 je vybaven A-skalárńım součinem, kde A =
(

2 1 0 0
1 1 0 0
0 0 1 0
0 0 0 1

)
.

[4 body]

5. Nechť W1,W2 jsou lineárńı variety v eukleidovském prostoru R4 zadané následovně:

W1 = [




1
0
0
1


 ,




0
1
0
0


 ,




1
1
1
1


]α, W2 = [




1
0
0
1


 ,




0
1
0
0


 ,




1
1
1
1


]λ.

(a) Najděte normálové (neparametrické) rovnice obou variet.

(b) Určete, o jaké lineárńı variety se jedná.
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(c) Najděte vzájemnou polohu W1 a W2.

(d) Najděte pr̊unik W1 ∩W2.

[4 body]

Teorie

1. (a) Definujte unitárńı matici 2 r̊uznými ekvivalentńımi zp̊usoby.

(b) Nechť A je unitárńı matice řádu n a ~x, ~y ∈ Cn. Z následuj́ıćıch rovnost́ı ty správné
dokažte, pro ty chybné najděte protipř́ıklad.

i. < A~x,A~y >=< ~x, ~y >

ii. < A~x, ~y >=< ~x,A~y >

(c) Jaká má unitárńı matice vlastńı č́ısla?

(d) Jaký má unitárńı matice determinant?

[3 body]

2. (a) Definujte skalárńı součin.

(b) Je následuj́ıćı zobrazeńı skalárńım součinem? < ( x1
x2 ) , ( y1

y2 ) >:= x1y2+x2y2. Vysvětlete.

(c) Může pro nenulové lineárně závislé vektory ~x, ~y v eukleidovském prostoru R2 platit:

i. ||~x + ~y|| = ||~x||+ ||~y|| ?
ii. | < ~x, ~y > | = ||~x||||~y|| ?
iii. ||~x + ~y||2 = ||~x||2 + ||~y||2 ?

Pokud ano, dejte př́ıklad. Pokud ne, vysvětlete proč.

[3 body]

3. (a) Definujte determinant matice i všechny pojmy z oblasti permutaćı, které v definici
použijete.

(b) Co se děje s determinantem matice, když v ńı provedeme jednu ekvivalentńı řádkovou
úpravu. (Popǐste pro všechny tři ekvivalentńı řádkové úpravy.)

(c) Jaký je determinant regulárńı matice? Tvrzeńı dokažte s využit́ım bodu (b).

[3 body]

Hodnoceńı

1. Kdo źıská 13 − 14 bod̊u (z 20 možných) z praktické části a z žádného př́ıkladu ani žádné
otázky nebude mı́t 0 bod̊u a źıská 6 bod̊u z teorie, má nárok na hodnoceńı dostatečně E.
V opačném př́ıpadě nedostatečně F.

2. Kdo źıská 15− 16 bod̊u z praktické části a z žádného př́ıkladu ani žádné otázky nebude mı́t
0 bod̊u a źıská 6 bod̊u z teorie, má nárok na hodnoceńı uspokojivě D.

3. Kdo źıská 17− 18 bod̊u z praktické části a z žádného př́ıkladu nebude mı́t 0 bod̊u a źıská 7
bod̊u z teorie, má nárok na hodnoceńı dobře C. Pokud chce źıskat hodnoceńı velmi dobře B,
muśı pokračovat ve zkoušeńı ústně.

4. Kdo źıská 19 − 20 bod̊u z praktické části a odpov́ı úplně správně na všechny teoretické
otázky, má nárok na hodnoceńı velmi dobře B. Pokud chce źıskat hodnoceńı výborně A,
muśı pokračovat ve zkoušeńı ústně.
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